

建设“德美通河” 培育文明乡风 打造美丽乡村

通河县推动农村精神文明建设工作纪实

□胡建军 本报记者 金双燕 潘宏宇 白云峰

金秋九月,行走在遍地金黄、稻菽飘香的通河乡村间,青山村的家风家训牌,桦树林村的仁孝长廊,林胜村的手绘图画,长兴村的志愿者服务队,还有那整齐划一、干净整洁的村庄容貌,花团锦簇、绿树成荫的乡村小路,尽情释放的秧歌表演,绽放着幸福满足的张张笑脸……那阳刚洋溢着的美丽乡村的文明新风,那处处跳动着乡村振兴的律动脉搏,无不令人陶醉称叹。

近年来,通河县持续抓精神文明建设推动乡村振兴工作,举全县之力,聚全民之智,以建设“德美通河”为主题,致力培育文明乡风,打造美丽乡村,坚持农村精神文明建设与脱贫攻坚有机结合,围绕“怀仁、明礼、启智、守信、行孝、限节”六德,以德铸魂,着眼“产业富美、生态宜美、乡风醇美、文化尚美、社会和美、环境优美”六美,以美塑形,扎实推进“德美通河”建设。一个个村落整洁、乡风文明、产业兴旺、文化繁荣的社会主义新农村脱颖而出,全县精神文明建设工作迈上了新台阶。

“以思想振兴助推乡村振兴发展,提升农民‘精气神’,打造新时代‘通河·德美乡村’,让美丽覆盖所有人、让文明覆盖所有人,让幸福覆盖所有人。”通河县委书记刘长河说,在建设社会主义新农村工作中,通河县充分发挥村镇主体主导作用,对加强农村精神文明建设推动乡村振兴发展新模式进行了不断深入的尝试和探索。

几年来,全县以社会主义核心价值观教育、农村环境综合整治、乡风民风培育、

提升文化素养 培育文明新风尚

悠悠的岔林河水从村旁流淌而过,整齐划一的红盖蓝墙房屋,志愿者包扶的街道两旁鲜花簇簇,伫立在村头的石刻村规民约,墙体、板障上一幅幅色彩艳丽的手绘宣传画,木质的栅栏,洁净的村路,走进通河县凤山镇青山村,最显目的是家风门前的板障上挂着统一风格的家风家训牌:“家庭以爱为根,生活以和为贵”,“孝父母教子女”、“说一千道一万不如踏实干”……凤山镇党委副书记安广丰深有感触地说:“这里有声有色的文化生活,随处可见的家风家训,核心价值观念宣传,让大家感受到浓郁的文明向上的精神风貌。”

在通河,像青山村这样的美丽乡村,在全国各乡村比比皆是。针对农村仍存在的精神贫乏、等靠要等陈旧观念,通河县坚持把补齐精神短板、激发群众内生动力作为全县农村精神文明建设的“总抓手”。创建农民精神高地,强化阵地作用。今年,为深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,加强农村精神文明建设,推动乡村振兴,通河县着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,在全省率先成立了新时代文明实践中心。中心建筑面积840平方米,设有通河县农村精神文明建设推动乡村振兴巡礼、好人馆、创客之家、百科新知大讲堂等常态化开展以宣讲理论政策、组织文化活动、培育文明风尚、举办教育培训、提供人文关怀为主要内容的文明实践活动。

“百科新知大讲堂、老师和咱家常,咋问不烦耐听,原是专家到咱庄,乡村振兴大发展、科技领咱奔小康”。创立于2015年的通河百科新知大讲堂坚持县镇村三级联动,紧扣乡村振兴和绿色发展需求,邀请经济发展、绿色农业、生态林业、招商引资等方面、多领域的专家学者授课。组织各级理论骨干深入村屯农户、田间地头开展宣讲,与村民面对面阐释,向群众面对面宣传,使党的十九大精神、习近平新时代中国特色社



江畔社会主义核心价值观主题公园。

打造富民产业 共享幸福好生活

“赞我建设村,建设人有福气,美丽乡村争第一,墙上刷涂料,房盖喷油漆,院子铺彩砖,坐便安屋里,大道扫溜光,北边有大库,里面装农机……”通河镇建设村村民自创的这首自赞歌可谓道出了这几年村里发生的翻天覆地的变化。村党支部书记陈发告诉记者,全村立足“现有”,追逐“应有”,深挖荒山、荒坡、荒地等林下绿色资源,初步建成了三大林下种养共育基地,即林下鸡养殖基地500亩养殖林下鸡20万只、大榛子套种基地2050亩、生猪养殖300亩10万头基地,开发林下资源达5000余亩,经济效益630万元,3年后经济效益可达3000余万元。在大果榛子、林下鸡等产业的带动下,全村林下经济繁荣发展,老百姓的腰包鼓了起来。

记者在青山村的文化广场展板上看到,除了展出的好人榜,还有红榜、黑榜。村民姜大勇因为积极抢险被道德评议会给予了红榜公示,而村民田富贵则因随意倾倒垃圾上了黑榜名单。村委会主任梁小东说,这道德评议红黑榜可有用,村民都很看重,大家比着学比着做,向上向善之心普遍增强。

2018中国·通河大型红宝石集体婚礼暨首届“中国农民丰收节”主题活动9月17日举行。用红宝石集体婚礼的形式重温爱的誓言,讴歌伟大时代,以此纪念改革开放40周年我国精神文明建设取得的成就。

在通河,以怀仁、明礼、启智、守信、行孝、限节为核心内容的“六德”教育深入人心。全县以村规民约“一规一约”,创建文明村镇,评选身边好人“一创一评”,百科新知大讲堂、农家书屋“一堂一屋”,文化广场、道德评议红黑榜“一场一榜”,志愿者服务队、红白理事会“一队一会”等“十个一”示范工程为载体,融理于事、寓教于乐,使农民群众在亲身实践中人心入脑、化知化行。用可亲可信可学的致富能人、新乡贤等先进事迹教育引导营造“比学赶帮超”浓厚氛围。富口袋先富脑袋,编写了《谱好立志曲》《念好致富经》《走好文明路》等励志丛书,增强脱贫致富的干劲和决心。

9月4日一大早,虽然下着雨,但富林乡长兴村63岁的村民李士兰一如既往披上雨衣,拿起铁锹,出门清除村路两旁的杂草。和她一样出门干活的有40多人,都是这个村志愿者服务队的成员。志愿者服务队7月从成立之初的16人发展到40人,如今已有70人,平均年龄65岁,自发成立,自发活动,平日里就是督促各家各户卫生,帮身体不好的村民干点活,邻里间有事帮个忙。用村党支部书记赵云峰的话讲,这志愿者服务队可管事了,说话好使,也帮村里解决了不少棘手的问题。在通河乡村,有70%的村屯都自发成立了志愿者服务队。

而通河镇建设村自创的“四位一体”环境卫生自我管理制度更让这个村门前道路自家包打扫,门前边沟自家包清理,门前树木自家包剪枝,门前栽花自家包培植。通过倡导文明新风尚,让村民尝到环境整洁的甜头,村里除集中储运垃圾外,不再花一分钱,家家户户都自觉将村内环境卫生管理得井井有条。

正是依托“三分建、七分管”,以“城乡六美”即产业富美、生态宜美、乡风淳美、文化尚美、社会和美、环境优美为内容,通河县把建管结合作为农村精神文明建设恒久推进的“总保障”,实施“六大工程”,全县已有77个行政村建成省级生态村,占总数的94%。

畅通工程,农村“四好公路”全覆盖,公交车村村通;净化工程,实现农村生活垃圾分类收集、统一转运处理全覆盖;生态工程,实现农业面源污染全面治理,全面落实河湖长制;绿美工程,村头路、村路、村民庭院,实现绿化美化全覆盖;齐美工程,落实“门前三包”责任制,全天候保洁,不留死角,实现农机具、柴



通河县委书记刘长河深入农村检查农村精神文明建设工作。

胡建军摄



社会主义核心价值观公园成为通河亮丽风景线。

本报记者 潘宏宇摄

改善生活环境 建设宜居新家园

草垛村外统一存放;洁厕工程,农民出工出劳,全县整村推进“厕所革命”,正推进全县16731户改厕任务。

开展乡风文明创建活动。用喜闻乐见的文体娱乐活动富裕群众生活,在农民头脑中搞思想建设。文明评选进千家,开展文明评选活动。已评选好儿媳、好邻居、好妯娌等1000多人,新乡贤529人,县级道德模范230人,最美家庭380户、最美庭院260户,脱贫致富典型230人,有效带动乡风民风改善。

文化生活乐百姓。常态化开展国学经典诵读、节日民俗和文体娱乐活动,每年培训村文艺骨干600余次、广场演出360余次、送戏下乡270余场、放映电影940余场,农村文化体育场地和设施逐年增加,整合社会资源,打造国际艺术村、国际民宿村、电影公社等特色品牌,开展“时尚哈尔滨、嗨动大通河”系列文旅活动,正在拍摄乡村喜剧电影《好人也麻烦》,群众在家门口就能享受好玩有趣的文体娱乐活动。

陈规旧习人人弃。各村“四会组织”制定红白事办理标准流程,纳入村规民约,提倡婚事新办、丧事简办、小事不办,针对天价彩礼、天价房等进行宣传教育整治,多年的陈规旧习逐渐退出农村市场。全县已有全国文明村1个、省级文明村5个、市级文明村15个。

夕阳西下,在通河镇建设村部宽大的广场上,村民们身着统一服装,伴随着欢快的乐曲扭起了大秧歌。一张张幸福的笑脸,一条条美丽的风景线,“如皋如歌”的新气象,见证着通河美丽乡村和农村精神文明建设的“美丽嬗变”,一处处“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽农村越来越多地在通河大地涌现。



通河镇建设村村民扭起了欢快的大秧歌。

本报记者 潘宏宇摄



通河举办大型红宝石集体婚礼,见证改革开放40年家国情怀。

胡建军摄



本报记者 潘宏宇摄



本报记者 白云峰摄

在乡村小路上骑单车的姐弟俩。

长兴村农业科技示范园区。